
FORT    LAUDERDALE
Advancing the Vision

UNDERSTANDING
CONTEXT & NEEDS
Survey Data Summary This study has been designed to help the City advance its vision to enhance the quality 

of life in our community by making our neighborhoods walkable, connected, and 
accessible for everyone.

WHO RESPONDED HOME ZIP CODEAGE

30% live
22% live-work-play

10% live-play
9% work
9% play

6% live-work
14% other

265
people

1 67

Number of Records

Under 18

25-34

55-64

18-24

45-54

35-44

Over 65

2%

5%

14%

11%

20%

30%

18%

WOULD YOU CONSIDER LIVING THERE?
Market Livable communities with integrated live, work, and play opportunities create a strong market demand.

PLANNING AREA DESIRABILITY

71% YES

29% NO

I love my current 
neighborhood

Too crowded

Preferred 
transportation 

options people 
would like to see 

more available:

WWW.NEXTSTOPFTL.COM

I prefer single-family 
housing

Too much 
noise and 
tra�c

Too 
expensive

PEOPLE WOULD
LIKE TO SEE MORE:

TOP PLANNING AREA CONCERNS
Rated on a 1-5 scale from least concerning to most.

LOOKING INTO THE
FUTURE PEOPLE SEE
FORT LAUDERDALE
HAVING:

WALKABLE PLACES

NEARBY PLACES
TO WALK TO

TRANSPORTATION OPTIONS TO GET
AROUND NEARBY DESTINATIONS

CONVENIENCE RETAIL

A THRIVING DOWNTOWN
(LIVE/WORK/PLAY)

AN EFFICIENT TRANSPORTATION/TRANSIT SYSTEM

BETTER
INFRASTRUCTUREWORLD-CLASS AMENITIES TO

BE A LEADING DESTINATION

LOOKING AHEAD

Percentages do not add 
up to 100% because 

respondents were 
allowed to select more 

than one option.

Train

Walking

BRT

Sun Trolley

Bike

43%

42%

35%

33%

32%

AREA COST
OF LIVING

DISPLACEMENT 
OF EXISTING 
RESIDENTS

HOUSING
AFFORDABILITY

LACK OF 
HOUSING 
OPTIONS 

FOR 
VULNERABLE
HOUSEHOLDS

GETTING AROUND COMMUTE TIME

Car
Only

Multiple
Modes

Transit
Only

Bike and
Walk Only

Uber/Lyft
Taxi Only

59% 36%

24% 48%

8% 4%

7% 11%

2% 1%

Commuting 
to the area

Within 
the area

Multiple/
Other
Modes

Car
Only

1,128 Residents
Employed and Live

in Planning Area

5,637 
Residents

Live in 
Planning 

Area, 
Employed 
Outside

49,035 
Residents

Employed 
in Planning 
Area, Live 
Outside

60%

40%

20%

Not
Satisfied

Somewhat
Satisfied 

Satisfied Very
Satisfied

0%

Satisfaction

5-20
minutes

21-40
minutes

41-60
minutes

Over 1
hour

66% 72%

28% 14%

5% 8%

1% 6%

Source: LEHD 2015

4.0 3.9 3.4 3.4
SCORE



Edgewood

Victoria Park

Tarpon River

Croissant Park

Harbordale

Poinciana
Park

Progresso Village

Sailboat Bend

Historic Dorsey-Riverbend

Colee
Hammock

Beverly
Heights

City
View

Tarpon River

736Davie Blvd

842

17th St

Florida State Road A1A

E Sunrise Blvd

811

811

Flagler Village

Downtown

Rio Vista

Entertainment
1. Downtown
2. Flagler Village
3. Sailboat Bend

Food/Drinks
1. Downtown
2. Sailboat Bend
3. Flagler Village

School
1. Dorsey-Riverbend
2. Downtown
3. Victoria Park

Shopping
1. Downtown
2. Flagler Village
3. Sailboat Bend

Work
1. Downtown
2. Flagler Village
3. Sailboat Bend

WHERE ARE PEOPLE SPENDING MOST OF THEIR TIME?

People spend the 
most time primarily 

in Downtown and 
Flagler Village.

1.54
cars per household

based on

PARKING WHERE DO YOU PARK?

52% 78%

29% 10%

8% 6%
4% 4% 7% 2%

In the same
building 

Within one
block 

Within 3 to
4 block 

I don’t own
a car 

4 blocks or
greater 

Too
Expensive

The Right
Amount

Not
Expensive

44%

42%

14%

Cost

Scarce

The Right
Amount

Too
Abundant

52%

45%

3%

Availability

Commuters Residents

Parking Supply,
Cost and Location

The design and management of parking supply can a�ect the livability and walkability of downtowns/neighbor-
hoods. One of the most pressing parking related challenges is to find the right balance between supply and 
demand as parking influences the character, form, function and flow of our communities.

HOUSING AND TRANSPORTATION AFFORDABILITY

Too
Abundant

Scarce

The Right
Amount

No
Opinion

30%

31%

21%

18%

Housing Availability
Too

Expensive

Not
Expensive

Enough

The Right
Amount

No
Opinion

60%

25%

1%

14%

Housing Cost

Transportation costs are typically a household's second-largest expenditure. For the Fort Lauderdale area 
transportation costs average $900/month (cost reflects the average 1.54 cars and 17,780 VMT per household 
in Fort Lauderdale). Source: Center by Neighborhood Technology (www.cnt.org) 

Housing and Transportation The proportion of household budget that goes towards paying for housing and transportation 
has risen dramatically over the last decade.

Do housing expenses lead to 
di�cult budget trade-o�s?

What do you spend per month 
on transportation?

0%

20%

40%

Doesn’t
a�ect me 

Somewhat
a�ects me

StronglyNeutral

EDUCATION OPPORTUNITIES

Education

Percentages do not add up to 100% because respondents 
were allowed to select more than one option.

3%

16%

35%

37%

49%

22%

Other Education

None

Early Education Childhood

K-8 Charter School

Adult Technical Training

Continuing Education

Access to quality education is important to the long-term livability of cities and neighborhoods.

38%

42%

18%

2%

Actual
Average

$50

$100

$500

$800

$900


